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Frantzia Orjzág.

%/ as a’ feje a’ Frantzia nemzetnek, nem tsont?
* hogy lég kétségesebb ki meneteli! kornyül- 

állásai közt is arany hegyeket méréfzel magának 
igirni, és mostan koholtatott constitutiójára, inéiig - 
nek minden Európai hatalmasságok ellenségei, jö­
vendőbeli képzelt boldogságának ingadozó alkot­
mányát építeni. Ezen új constitutió közönséges 
bé vétet ésének, és ki hirdettetésének innep nap­
ja máit holnapnak 10-dik napján tartatott Paris­
ban, mdlyre minden oí’ztályok, egynéhányat ki 
vévén, biztosokat küldöttének, olíy végből, hogy 
az egeik nemzet képében , azok köteleznék ma-
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gokat annak meg tartására, ’s azok tennék le a’ 
JST. Gyűlés által kívánt hitet is. Félvén a’ polgá­
ri Előjárók az ezen napon támadható zeneboná­
tól, és vér ontástól , jó eleve olly rendeléseket 
tettenek, a’ mellyek által meg ne háboritasson a* 
tsendesség Senkinek a’ polgári vigyázatokon kí­
vül, nemhogy fegyvert, de még tsak botot, vagy 
páltzát sem volt fzabad kezében venni.

Az ezen innep napra fel gyülekezett soka­
ság öt tsoportra vala fel ofztatva. Az első a’ Ja­
kobinusok klubjából állott, a’ második a’ N. Gyű­
lésnek tagjaiból, és az Ofztályoknak küldöttei­
ből ; amazoknak eggy egy tsomó búza kalafz volt 
kezeikben , ezeknek pedig jobb kezekben egy egy 
kis dárda , bal kezeikben pedig olaj ág. A’ har- 
madik tsuportban a’ nép vala, még pedig, hogy 
az égyenlőségnek jussa meg ne sértettessen, min­
den rend és rang tartás nélkül. Kinek kinek ke­
zében, maga állapattyának, és mesterségének tzi- 
mere vala. A’ negyedikben a’ katonák , kik kö­
zött eggy g fejér lovas győzedelmi ízekér ment, 
mellyen a’ haza ellen inditatott háborúban meg 
hóit polgároknak emlékezetekre eggy Urna, az 
az , hamvat tartó föld edény vala. — Az ötödik 
tsoportban néhány ofztály gyalog és lovas kato­
nák mentenek, kik között néhány fzönyegekkel 
be teritetett taligák vonattattak, a’ inellyekre a’ 
királyi, méltóságnak és nemesi rendnek tzimerei 
valának rakattatva. Négy vesben állapodott meg 
ez az inneplö sereg. Elsőben a’ volt bastilla he- 
lyén , mellynek régi maradványai kÖzzül az úgy 
neveztetett újjá Születésnek forrás vize tsorgott ki, 
mellyböl a’ N. Gyűlésnek tagjai, és az Ofztályok- 
nak kűldöttyei rendre ittanak. Másodjzor a’ ha­
las piatzon , holott eggy kéí’zitelett győzedelmi 
kapu alatt a’ halas kofák állottak , és nyertek 
borostyán ágakat a’ N. Gyűlésnek elöülőjctől. —• 
Harmadfzor , az úgy nevezett revolutionalis pia­
tzon, mellyen a’ fellyebb említett királyi méltó­
ságnak és nemesi rangnak tzimerei meg égett ette- 
Bek. — JXegyedJzer, a’ városon kívül a’ ízöve-' 



tségnek mezején , mellynek közepén épitetett ha­
za oltárára a’ N. Gyűlésnek Eíóulöje fel menvén, 
a’ constitutióra való esküvésre hatalmas befzéd 
által intette az oda fel gyülekezett sokaságot. —• 
Ennek végbe menetele után, által adván az oíz- 
tályoknak kúldöttyei a’ kezekben lévő dárdákat, 
a’ N. Gyűlés előülójének , hármas í'zinü sinórral 
kötötte azokat eggy tsomóban, annak titánná fel­
mutatván a’ nép előtt a’ fzovétségnek ládáját, 
mellyben a’ constitutiónak aktái valának tétetve» 
igy fzollott : a' virtusokkal tündöklő polgárok ol­
talmára bízom én ezt , mellyel halván a’ fel gyü­
lekezett nép, meg hajtotta magát, ’s ezzel vége 
volt az új constitutió fel ízenteltetésének. — Ez 
után következtek az ölzve Ölelkezések , atyafisá- 
gos eggymás tsókoígatások , mesterséges tüzek, 
közönséges játékok, muzsikálások, és vendégségek, 
u. m. a’ inellyek alkalmatosak voltának az ezer meg 
ezer nyomot óságokkal ktifzkÖdÓ kosségnek eggy 
fzempillantásig való meg Örvendeztetésére.

Custinc volt Fr. Generálnak a’ Revolutiona- 
lis fzék eleibe való első idézletése reggeli 8 órá­
tól fogva, dél után két óráig tartott, mellyen 
igen sok ember volt jelen. Lég inkább azzal vá- 
doltatott, hogy mind Moguntziát, mind Valenciát, 
mind Condét, ó jádzottatta volna az éggyesült hadi 
seregeknek kezekbe, ö lett vóína a’ Fr. magazinu- 
mok és fegyveres házak’ el vefztésének oka. —. 
Robertspierre kiváítképen való módon sürgette a* 
N. Gyű ésnek, Aug. 12 dik napján tartatott ülé­
sében, Cüst innak halálra való fzententziáztatását, 
és azt mondotta, hogy ennek halála lenne első 
jele a’ Fr. koz társaság gyözedelmeinek, Az is 
vétkül tulajdonitatik néki, hogy mikor még Lan* 
dau környékében táborozott , a’ Rruntrutti fzo- 
ros utakat , Luckner Marsai parantsolattyára el 
nem foglaltatta ; hogy halván XVI Lajos király* 
nak eröfzakos halálát, ezt mondotta volna: nem 
kellett válna a? királyt meg ölni, hanem zálogát 
tartani. Midőn a’ Kevőintionalis Szék fzemére 
hányta volna nékie c’ dolgot, az felelte: AWz*

X 2



310 ------------- —

tagadom , én mondottam, és mostan is abban az 
értelemben vagyok, Hogy ha AVÍ Lajos király meg 
nem ölettetett válna, nem válna a7 ér. köz társa­
ságnak annyi ellensége , cr háború sem válna olly 
mérges. — A’ Fr. köz társaság ízolgála’Jyában 
lévő Generál Hass * Kheinfeisi hertzeg Károly is 
bizonyság ellene, a’ ki neintsak öt, hanem min­
den revolutiónak kezdetétől fogva való Generá­
lokat, Lucknertöl fogva Custinig a’ Fr. koz tár­
sasághoz való hivségielenséggel és haza árulással 
vádollya, nevezetesen Custinröl azt mondja, hogy / 
ő Lucknerrcl és Broglió hertzeggeí egygy plánu- 
mot tsinált volna, a’ királyi méltóságnak l< r. Or- 
fzágban való viífza fzerzésére.

Beauharnois, a’ Rajna mellett táborozó Ft\ 
seregeknek kórmányozója , a’ régi nemesek ellen, 
kik közzűl való Ó is, mostan uralkodó nagy gyű- 
lolség miatt, hivatallyából való el botsátatását 
kérte August. 16 dik napján a’ N. Gyűléstől , de 
meg nem nyerte. Ezt is hivségtelenséggel vá­
dolják a’ Jakobinusok, és gyűjtik öfzve ellene a’ 
vád okát.

D illőn Generál, a’ ki azzal vádolhatván , 
hogy Ő is viífza akarta a* királyi méltóságot Sze­
rezni , meg fogattatott, Westermann Generállal 
egyetemben fzabadon botsátatolt, úgy mindazon­
által , hogy jtrocessusoknak tökélletesen lejendő 
el végeztetéséig, mind keltó ízemen tartatik , és 
akár hová mennek , mindenütt strázsa megyen 
utánnok.

A’ N. Gyűlésnek a’ királyi minden tzimerek- 
nek és emlékeztető oízlopoknak le rontatatások- 
ról hozott végzése 9 még eddig tökélletesen be 
tellyesitetett. Még a’ Íz. Dienes templomában 
lévő királyi koporsók is ki hányattattak helyeik­
ről. Amaz igen hires Fr. Generálnak Tilrennek 
ottan lévő koporsója is öfzve töretett, mellyben,’ 
midőn fel nyittatott volna, rothadás nélkül való­
nak lenni találtatott ennek a’ nagy hérosnak tes­
te. IV Henriknél kedvesebb királya soha sem
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volt a’ l?r. nemzetnek, úgy hogy tsak nem írnád* 
ta ölet a’ község, még halála után is: még is 
ennek nyugvó hamvainak sem kedvezett mostan, 
h niem a’ többivel éggyi'itt ki vettette a’ íz. Die* 
nes abbatziájának kápolnájából, mellynek látá­
sára, sok érzékenyebb férfiak és aíTzonyok meg 
nem tartóztathatták magokat a1 kÖnyhúllatástól. 
Ennyit?. fzokott a’ határt, nem ismerő emberi gyű- 
löiség menni.

A’ nemzeti jófzágoknak gondviselői nem ré- 
arról tettek a’ N. Gyűlésnek jelentést, hogy 

a’ hazájokból ki költözőit Frantziák’ ingó és in- 
n joízágaiknak árra, 417 kerületben (vagyon 

Fr. Orfzágban 546 kerület ) 1674,695510, 
ezer hatfzáz hetven négy, hat fzáz kiien iz­

X

giben

< •

gat iái 
p e d i g 
az az, 
ven öt ezer, Öt fzáz tiz millió livrára megyen.

Fülébe menvén a’ N. Gyűlésnek, hogy a’ 
Spanyol király, minden Frantziákat ki üzettette 
volna Orfzágából, és minden ingó ’s ingatlan jó- 
fzágaikat el vétette; azt a’ végzést hozta, hogy 
a’ Fr. Orfzágban lakos Spanyolok is fizettessenek 
ki, és ezeknek jófzágaikból téritettessen meg a’ 
Spanyol Orfzágból ki hajtatottFrantziáknak ízen- 
vedelt károk.

Z?<7rrer^-nek javaslásara , következendő vég­
zéseket leit a’ ,N. Gyűlés August. 14 dik'napján : 
1. Hogy XVI Lajos király által tétetett adóssá­
gok ki ne fizettessenek. — 2. Hogy a’ köz tár­
saságnak ofztáilvaiból, Aug. jo-dik napján Paris­
ba ment követek, tellyes tehetségek í’zerént igye­
kezzenek ofztállyaikban az új constitiitiót közön­
ségessé tenni, és annak gyökeres tzikkelyeit tér- 
jefzteni. Ennekfclette fzemeik eleibe terjefztvén 
a* lakosoknak a’ Fr. köz' társaságnak jelen való 
veszedelmes környül állásait, igyekezzenek a’ né­
pet a’ constitutiónak védeimezésére, és az ellen­
ség ellenség ellen való hadakozásra fel serkente­
ni. Ezután eggy jegyzést olvasott fel Barrere, 
mellynek e’ vala foglalattya : ,, Frantziák ! az

egéí'z nemzet örömmel fogadta a’ constitutick — 

Z’>



,, a’ népnek követei tsupa atyafiakra és barátok- 
,, ra találtának Parisban — noíza fegyverre Fram 
,, tziák fegyverre ! még pedig minden halafztás 
,, nélkül — a* fzabadtság mindazoknak karjaikat 
,, kivánnya, a’ kik a’ köz társaság constitntiójá- 
,, ra meg esküdtek — a’ nemzetnek ellenségei új- 
,, jobban a’ Fr. földön vágynak s. a. t. ,, Ezt 
pedig azért olvasta fel Barrere, hogy a’ biztosok 
által küidettessen minden ofztáJyokba, és hirdet- 
tessen ki, meily dolgot nemtsak jóvá hagyott, 
hanem decretálta is a’ N. Gyűlés.

Ha igaz, a’ mint az úgy nevezett Gazette 
de Francé, az az, Fr. Orízági újság, megjegyzi, 
igen nagy hadi ereje vagyon mostan a’ Frantzia 
közönséges Társaságnak, ollyan a’ minérnü en- 
nekeiötte soha sem volt, és talám most sints. En­
nek elő adása fzerént

i. Az éfzaki Frantzia ár-
máda áll - - 120585 emberből.

2. Az Ardenni - - - - 40132 - --
A’ Mosel mellett táborozó 832/8 - *• M*

4. A’ Rajna vize mellett - - 114577 - * «•

5. Az Alpesi - - - - 40489 - * *

6. Az Olafz Orfzági 29275 ”
7. A’ napnyúgoti Pyrae-

neusi hegyeknél lévő - - 2444Ú
g. A’ napkeleti Pyraeneu-

si hegyeknél lévő 30,000 • <*

9. A’ Rupelli ki kötő helynél 411 »o -- —
10. A’Brestiai ki kötő helynél 32539 -
11. A’ Cherburi ki kötő helynél 15481
12. Lyon várasánál Kelíer-

mann Gén. alatt 12000 --
13. Cartaut Generál vezérlé­

se alatt 18000 - * e»

Mind öfzve - - 601,902 fóböl.

Számára nézve igen ízép sereg, nem hifzem, 
hogy az egyesült fejedelmeknek hadakozó hadi se-
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jegeik felénire is mennének; még is mindenfelé 
győzodelmeskednek azon a’ fzámos Frantzia ha­
di seregen. Nem annyira a’ hadakozó népnek 
sokságában , mint inkább annak fegyverben való 
jó gyakoroltatásában, bátorságában, fejedelmé­
hez való hivségében , és a’ kormányozó vezérek­
nek hadi dolgokban való jártosságokban, vigyá- 
zóságokban, elmésségekben , és fortélyosságok­
ban áll a’ hadi seregeknek ereje. Példánk Cyrus 
és JV. Sándor a’ régi időben, Hunyadi János a* 
Magyar krónikában, és e’ jelenvaló fzázadban 
XII - dik Károly Svétziai király, a’ kik 
kevés seregeikkel, tifzfzerte több ellenségen vet- 
tenek diadalmat. A’ fellyebb le irt Frantzia ha­
di seregek, a’ N. Gyűlésnek Aug. 12 dik napján 
tartott ülésben tett végzése fzerént, 350 ezer gya­
logsággal és 50 ezer lovassággal fognak fzaporit- 
tatni, ’s ezzel a’ roppant hadi sereggel akarják 
a’ Fr. nemzetnek ellenségeit hazájokból ki űzni, 
’s öfzve rontani. A’ fel tétel réájok nézve , meg 
kell vallani, igen hafznos; hanem végbe vihetik é 
avagy nem, már arról halgat az írás.

Múlt postán azt a’ hirt vitte Kurírunk E. Ol­
vasóinkhoz , hogy Kellermann Fr. Generál Lyon 
városát egéfzlen bé zárta, hogy tsak 24 órát en­
gedett a’ lakosoknak a’ gondolkozásra , hogy a’ 
kenyérnek fzüksége miatt képtelenek lefznek néki 
kapukat nyitni s. a. t. Most pedig ellenkező hír­
rel udvarol, melly is ebből áll, hogy a’ Lyon- 
beliek a’ gondolkozásra nékiek engedtetett idő 
alatt Kellermann seregére ki ütöttek , 200 emberét 
le vágták, ’s a’ kőfalak alól el űzték — hogy 
noha a’ nemzeti biztos Diibois de Crance tromfot 
tromfal akart ütni, de ekkor sem boldogult, ha­
nem ismét kemény artzúl tsapást kapott. — hogy 
valahová fordulnak, mindenütt győznek a’ Lyon-, 
beliek. Nagy gyalázattyára fzolgál Kellerrnan- 
nak, hogy a’ tsupa polgárok, rajta mint a’ fegy­
verben meg öfzűlt Generálon erőt vefznek. Búr- 
degalia felől azt a’ jelentést tette Barrere August. 
12 dik napján, hogy ottan a’ Contre-revólutionak
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e el fogatott levelet, mellyben azt ir-
\ , hogy, ha

az az , hogy ha fel

utolsó és tsalhatatlan próbát
- - 4 • • « z"»

mételye meg nem vefztegette a’ lakosokat, hogy 
ók mindnyájan örömmel bé vettek az új consti- 
tutiót, és hogy azon summa pénzt, meliyet m; 
napában el petsételtek, ismét viíFza adták a’ h^: 
seregeknek fzámára. Ugyan ekkor olvasott it* 
Barrere eggy Frantzia pénz váltóhoz Angliából 
küldetett, m 
ja az Anglus Frantzia baráttyának 
eggy holnap alatt egéfz Frantzia Orfzág contre- 
revoluűóban nem lejénd , _ ‘ ‘
nem támadánd a’- Párisi Nemzeti Gy ülés ’s új 
constiturió ellen , utolsó és tsalhatatlan próbát 
fog a’ N. Britanniái ministerium tenni, meily fze­
rént mostan folyó holnapban minden Londoni, r 
Flmstcrdámi , Bétsi s. a. t. pénz váltók meg fog­
nak fzűnni a’ fizetéstől, és így meg kell attól ízún- 
ni a’ Fr. Orfzági pénz váltóknak is. E’ miatt ok 
vetetlenül kóldusságra fog Fr. Orfzág jutni, ’s 
kénfelen leí'zen térdet fejet hajtani a’ ízövetséges 
fejedelmeknek , a’ kik tellves erővel azon vágy­
nak, hogy a’ királyi méltóság ismét fel állítas­
son Fr. Orfzágban s. a. t. Ezen levélnek olva­
sása után, mind a’ N. Gyűlésnek tagjai, mind 
a’ jelen volt Ofztályoknak küldöttei fel álván, te­
li to’okkal ezt kiáltották: Lllyen, éltyen a* Fr. 
közönséges Társaság !

Dantonnak javasJására azt végzetté August. 
13 dik napján a’ N. Gyűlés, hogy minden külső 
birodalmakkal való levelezés, akár barátságosak, 
akár ellenségesek légyenek azok, fzúnnyön meg, 
és a’ meily Frantzia e’ törvényt által hágándja , 
6 efztendeig való tÖmlotzre bűntettessen , és hogy 
minden külső Orfzágokra menendő levelek, ha meg 
nem lefznek a’ közönséges társaság stempelével 
jegyeztetve, fogazassanak el. Hány Ízben nem 
tiltatott ez a’ külső nemzetekkel való levelezés 
immár nállok meg, még is lég kissebb dolog sem 
végeztetik el a' N. Gyűlés által, a’ meliyet má­
sok meg ne tudnának. Más a’ mi 4 ízem, más 
a’ mi ezer ’s több ízem közt végeztetik el, ezt 

fzaika is ki fzokta tsorgeni.
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Runellábtm múlató Frantzia N. biztosok, a’ 
sok fzcrentsétlen hadi történetek miatt méllysé- 
ges bánatba esett N. Gyűlésnek tagjait azzal vi- 
gafztalták meg, hogy a’ republikánus seregek 4.0 
ezer Rojalistákat meg vértének, és 5 ezret öltenek 
közzülök meg. A’ nyereség 16 ágyúból , és 6 
puska poros ízekérbol állott. De bezzeg ezt a’ 
kí vés Örömet más njpon újjabb fzomorúság vál­
totta fel, fűlökbe menvén, hogy a? Marsiliai par­
tosoknak serege 20 ezer fóré fzaporodott , és 
hogy ízámos ágyúzó eízkozökkel masírozik Lyon 
felé.

Nagy Britannia.

Sokkal erősebbnek tapafztalván Lord Ilowc, 
Angliai Ad mirál, a’ hajó sereget, mint sem ő az 
előtt gondolta vala, viífzá tért tengeri úttyából, 
és isméi 5 linea hajókkal Öregbítette a’ kormá­
nyára bízatott Angliai flottát. Ezen meg erősí- 
teteit hajós sereggel indúlt ki újjobban August. 
19 dik napján. Á’ Londoni tudósítások fzerént ég­
nek az ezen flottán lévő hajós katonák a’ Eran- 
tziákkal való hadakozásnak kívánsága miatt, és 
arra únfzolják fő vezéreket, hogy minél előbb ke­
resné fel az ellenséget.

Az Angliai királynak harmadik fzűlött fia 
Wilhelm Henrick, a’ Clarenci hertzrg, ugyan azon 
az említett napon meg jelenvén a’ N. Britanniái 
Admiralitásnak, az az, a’ tengeri dolgokra vi­
gyázó tanátsnak gyűlésében azt kívánta , hogy 
tenné ötét a’ London nevezetű , 98 ágyús hada­
kozó hajónak kórmányozójává, mellyen ö a’ Lord 
Howe flottájához mehessen , és valamint testvér 
báttya a’ Yorki hertzeg, úgy ő is győzedelmi 
borostyán ágakat fzerezhessen magának vitéz tse- 
lekedetei által.

Az Edinburgi kereskedő compániának 600 ezer 
font sterlingből álló tőke pénzét 400 ezerrel fza- 
poritotta meg az Angliai király , melly által vi* 



rágzó állapotba fognak a’ Scotziai kereskedés és 
mán ufac túrák helyheztettetni.

Igen ritkán fzokták az emberek a’ jót jóval 
viílza fizetni. Ennek a’ köz példa befzédnek igaz­
ságát gyakran tapaíztallyák az Anglusok , a’ kik 

kedó egyedül olly végből állított fel eggy fabri- 
kát, hogy abban kenyeret kereshessenek a’ fze- 
gényebb sorsú Frantziák. Mások másféleképpen 
kívánnak rajtok segíteni, sokan a’Frantzia nyelv 
tanítására vették fel őket gyermekeik mellé, nem 
tsak az apróbb, hanem a’ nagyobb rangú urak 
is. A’ közönséges tapafztalás Izerént, ninisen al- 
kalmatossabb nemzet a’ nyelv tanításra a’ Fran- 

és léányokat vehetnek iskoláikba, sokkal nagyobb 
módjok vagyon az aílzonyi nemnek, mint a’ fér­
fiaknak oktatásokra. Múlt holnapnak 18-dikán 
eggy illyen Frantzia nyelvet tanító mester fogat* 
tatott meg Londonban, a’ ki is eggy nagy házba 
tanítónak fel vétettetvén, jól tévőjének 16 efzten- 
dós leányát annyira vitte a’ Frantzia nyelv tanu­
lásában, hogy nemtsak öfzve fzürte vele a’ levet, 
hanem ennekfelette attyának ezüst edényeit rakás­

fzökött. A’ jól tévővele
atyának fzerentséjére mind kettő el fogattatott , 
és" a’ mint mondám, a’ hafznos nyelv tanító töm- 
lotzre vettetett.

Amsterdámból Írja vala a’ minap eggy ke­
reskedő , hogy az éízaki Amérikai statusok, ha­
dat indítottak az Anglusok ellen. Négy nappal 

mánnyával ellenkező hadi kéfzuleteknek tételében 
foglalatoskodnak. Olly ízin alatt, hogy az Ang­
liai kereskedő hajók nem akarnának annyi har- 
mintzadot fizetni az oda vitetett portékákért,

• * • a . - - a — - . amint a' Fr. hajók« minden kai ki



lyekben el petsételték az Anglus hajókat, melly 
lselekedetek eggy átallyában ellenkezik a’ nem­
zeti törvényekkel, és N. Britanniával fzerzett fzö- 
vétségekkel. Egygy onnan érkezett posta hajó 
pedig azt a’ hirt vitte Londonba, hogy a’ Fran­
tziák minden napnyúgoti Indiai fzigetiyeiket által 
engedték volna az Amerikai statusoknak, melly- 
tol mi még most kételkedhetünk,

./f tsatázó plattokról.

Közelebb múlt postán küldött újság levelünk­
ben félben fzakaí'ztottuk azon hadi történetekről 
való tudósítást, mellyet Gróf JVurmser küldött 
Aug. 26 ik napján az udvari hadi Cancellariához. 
Tudván, hogy E. Olvasóink most lég inkább gyö­
nyörködnek a’ hadi történeteknek olvasásában : 
kötelességünknek ismérjük mind azon tudósítást 
folytatni , mind a’ Yorki hertzeg alatt történt ha­
di dolgokat , úgy a’ mint a’ hadi Cancelláriá- 
tól vettük, az olvasó publicummal közleni.

August. 21-dik napján, néhány ágyú lövé­
seknél , és a’ külső vigyázatoknak egymásra va­
ló puskázásánál egyébb az első , második és har­
madik colonnénál nem történt. Ellenben a’ ne­
gyedik colonnénál, mintegy 15 ezer főből álló 
Frantziák, fzámos ágyúval, reggeli 6 órakor a* 
méhes erdőn által fzökvén , ottan állott külső vi­
gyázatainkat meg támadták, ’s velek puskáztak , 
és minekulánna a’ Gyulay Óbester batalionból 3 
compániát, és 2 ágyút vitt volna ellenek Be- 
elvárt kapitány , az apró fegyverből való puská­
zás , kemény ágyú és kártáts bőgésre változott 
által. Ez a’velek való viaskodás, mint hoíTzas, 
mint tüzes vala mind két réfzről , mind addig, 
mig a’ magyar gyalogságnak tüze viíTza fzoritot- 
ta volna a’ Frantziákat. De azért még sem ízűn- 
tek meg vitéz seregeinknek további nyúghatat- 
lankodtatásától , hanem két ágyút vivén ki a’ 
Werthi síkra , nevezetesen a’ Hagcnbaclvi Orí’zág 



rágzó állapotba fognak a’ Scotziai kereskedés és 
manufacturák helyheztettetni.

a’ kik 
kőltö- 
velek 
keres-

Igen ritkán fzokták az emberek a’ jót jóval 
vifiza fizetni. Ennek a’ köz példa befzédnek igaz­
ságát gyakran tapafztallyák az Ang'usok , 
felebaráti fzeretetból és a’ hazájokból ki 
zott Franciákhoz való könyörüíetességbol 
sokfzor jót tefznek. Eggy Scótziai gazdag 
kedö égyedúl olly végből állított fel eggy fabri- 
kát, hogy abban kenyeret kereshessenek a’ fze- 
gényebb sorsú Frantziák. Mások másféleképpen 
kívánnak rajtok segíteni, sokan a’ Frantzia nyelv 
tanítására vették fel őket gyermekeik mellé, nem 
tsak az apróbb, hanem a’ nagyobb rangú urak 
is. A’ közönséges tapasztalás ízerént, mntsen al- 
kalmatossabb nemzet a’ nyelv tanításra a’’Fran- 
tziánál, kiváltképen a’ hol fzép ifjú aífzonyokat 
és leányokat vehetnek iskoláikba, sokkal nagyobb 
módjok vagyon az aífzonyi nemnek, mint a’ fér­
fiaknak oktatásokra. Múlt holnapnak 18-dikán 
eggy illyen Frantzia nyelvet tanító mester fogat* 
tatott meg Londonban, a’ ki is eggy nagy házba 
tanítónak fel vétettetvén , jól tévőjének ló efzten- 
dős léányát annyira vitte a’ Frantzia nyelv tanu­
lásában, hogy nemtsak Öfzve fzúrte vele a’ levet, 
hanem ennekfelette attyának ezüst edényeit rakás­
ra rakván, vele éggyütt el fzökott. A’ jól tévő 
atyának fzerentséjére mind kettő el fogattatott , 
és a’ mint mondám, a’ hafznos nyelv tanító töm- 
lotzre vettetett.

Amsterdárnból írja vala a’ minap eggy ke­
reskedő , hogy az éízaki Amérikai statusok, ha­
dat indítottak az Anglusok ellen. Négy nappaí 
az előtt azt irta új Eborakurnból az Angliai kö­
vet , hogy az Amerikaiak a’ neutralitas alkot- 
mánnyával ellenkező hadi kéfzületeknek tételében 
foglalatoskodnak. Olly ízin alatt, hogy az Ang­
liai kereskedő hajók nem akarnának annyi har- 
mintzadot fizetni az oda vitetett portékákért, 
mint a' Fr< hajók, minden Amérikai ki kötő he­



lyekben el petsételték az Anglus hajókat, melly 
tselekedetek eggy átallyában ellenkezik a’ nem­
zeti törvényekkel, és N. Britanniával ízerzett fzö- 
vétségekkel. Egygy onnan érkezett posta hajó 
pedig azt a’ hirt vitte Londonba y hogy a’ Fran­
tziák minden napnyúgoti Indiai fzigetiyeiket által 
engedték volna az Amerikai statusoknak, melly- 
TŐ1 mi még most kételkedhetünk,

tsatázó piatzokról.

Közelebb múlt postán küldött újság levelünk­
ben félben fzakafztottuk azon hadi történetekről 
vaió tudósítást, mellyet Gróf Wurmser küldött 
Aug. 26 ik napján az udvari hadi Cancellariához. 
Tudván, hogy E. Olvasóink most lég inkább gyö­
nyörködnek a* hadi történeteknek olvasásában : 
kötelességünknek ismérjük mind azon tudósítást 
folytatni , mind a’ Yorki hertzeg alatt történt ha­
di dolgokat , úgy a’ mint a’ hadi Cancelláriá- 
tól vettük, az olvasó publicummal közleni.

August. 21-dik napján, néhány ágyú lövé­
seknél , és a’ külső vigyázatoknak egymásra va­
ló puskázásánál egyébb az első , második és har­
madik colonnénál nem történt. Ellenben a’ ne­
gyedik colonnénál, mintegy 15 ezer főből álló 
Frantziák, ízámos ágyúval, reggeli 6 órakor a* 
méhes erdőn által fzökvén , ottan állott külső vi­
gyázatainkat meg támadták, ’s velek puskáztak , 
és minekutánna a’ Gyulay Óbester batalionból 3 
compániát, és 2 ágyút vitt volna ellenek Be* 
cjiárt kapitány , az apró fegyverből való puská­
zás , kemény ágyú és kártáts bögésre változott 
által. Ez a’velek vaió viaskodás, mint hoífzas, 
mint tüzes vala mind két réfzről , mind addig, 
mig a’ magyar gyalogságnak tüze viflza fzoritot- 
ta volna a’ Frantziákat. De azért még sem fzün- 
tek meg vitéz seregeinknek további nyúghatat- 
lankodtatásától , hanem két ágyút vivén ki a’ 
Werthi síkra , nevezetesen a’ Hagcnbachi Orlzág
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úttyára, nemtsak a’ falura magára , hanem a* 
síkon meg állapodott lovasságunkra is sűrűén fzór- 
ták az ágyú és kártáts golyóbisokat. A’ pattan­
tyús seregnek fo Strázsa mestere Reljzner, nem. 
vévén tréfára a’ dolgot, két 6 fontos ágyút, és 
két haubitzát fzegeztetett ki ellenek , meilyeknek 
rnenydördö fzavai állal tsak hamar meg némittat- 
tak a* Frantzia ágyúk, azom bari másfelöl, a’ Ge­
nerál Quartier mester Stábtól való Oberstlájtinánt 
*S7iyz/, ellenek vivén a’ HaíTzus könnyű gyalogsá­
got, két tzúg Sándor Leó nőid regementébol való 
hufzárokat, és Gr. Gyulay magyar gyalog rege­
mentéből Puky kapitánynak compániáját, raj­
tok ütött, közzülök sokat le vágott, fogságba 
ejtett, és minden ágyúikat el foglalta. Mindnyá­
jan vitézi módon viselték magokat az Austriai 
katonák: mindazonáltal mások felett oitsértetnek 
Bechárd, Puky , és Hölzer kapitányok, nem k il­
lőmben Schrödel pattantyús hadnagy, és Gyulay 
regementéből Hlrsch fő hadnagy, a’ ki Puky ka- 
pitá nynak tanúbizonysága fzerént, két ágyút vett 
el az ellenségtől , és egynéhány Frantziákat fog- 
Ságra vitt közzülök. Illyenképen minden felől 
viífza ízoritatváh az ellenség , Hágenbachon által, 
Pichelbergig masírozott Wurmser Generál maga 
colonnéjával. Ennek avantgardéját, mellynek ve­
zetése Károly fő hertzeg regementéböl való fő 
hadnagyra Callemberg Grófra vala bizaltatva , 
a’ Lauterburgi völgyben ismét meg támadta az 
ellenség, és mind apró fegyverből, írnod kartats- 
ból keménnyen pökdÖsŐtt réája; de itten is a’ va­
la végek , a’ mi másutt, t. i. a’ Gr. Gyulay ba- 
talionnya által fél óráig tartó tsata után egéfz- 
len viífza verettettek. Ekként Gróf Wurmser fel 
tett tzéllyában boldogulván, fzámos vigyázatot 
állíttatott ki a’ Lauterburgi útakra , maga pedig 
tovább inenvén, a’ Pichelbergi tetőkre telepítette 
le seregeit. Ezen aprós tsatában 2 ezer Frantzia 
hullott el, go esett fogságba; 5 ágyú, 9 muni- 
tzios fzekér, és 13 ágyú vonó ló nyerettetett el. 
A’jelentés fzerént részünkről 11 ember esett el 3

t. 1. a
z'g L
Ekként Gróf Wurmser fel
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64 kapott sebet , kik közzúl való vólt Sándor 
JLeopoid fő hertzeg hufzár regementéböl való ka­
pitány B. Splényi is, a’ ki mind itten, mind más 
történetekben sok jeleit adta famíliájával ízüle­
teit hadi virtusainak. A’ Haíl’zus könnyű gya­
logság közzúl 4 esett el, és kapott sebet.

Az ötödik colon n ét, meilynek vezérlése Conde 
hertzegre vala bizaltatva ugyan azon napon reg­
geli 5 és 6 óra között , meg támadták a’ Fran­
tzia pátriólák Pforz mellett , azért is félvén a’ 
nevezett vezér az Austriai seregektől való el fza- 
kaíztatástól, eggy kevéssé vilfza vonta magát, és 
hogy seregének jobb fzárnya a’ Gr. Wurmser co- 
Jonnéjának bal ízárnyával eggyességben lehessen,, 
a’ Werth és Pforz közt lévő legelő mezon álla­
podott meg. Ide is utánna menvén a’ Frantziák, 
mind apróbb, 1 
nyen dolgoztak ellene ; de ö is vér Izemet kapván 
a’ Gr. Wurmser által küldetett segítség állal, kár- 
táts, és ágyú 
meily zűrzavarok

Werth és Pforz közt lévő legelő mezon álla­

miad nagyobb fegyverből kémé-
[ 

a’ Gr. Wurmser által küldetett segítség állal, kár-. 
táts, és ágyú golyóbisaival fzéllyel Izórta őket, 
meily zűrzavarokban sokakat le aprítottak köz* 
zülok a’ Mirabó és Salm hufzárjai, úgy annyira* 
hogy 5 fzáz a’ főidőn maradt, too epedig el fo­
gattatott. A* Condé hertzeg serege közzúl 17 em­
bernél több nem esett el, ’s nem kapott sebet* 

A’ Yorki hertzeg vezérlésére bízatott Austriai éí> 
Hannóverai-Angliai seregeknél lévő F. M. L. B. 
vintzi iilyetén tudósítást küldött a’ Fürncs ésJNieu* 
port közt fekvő táborból, azon véres tsatáról , 
meily Aug. 24-dik napján az éggyesült seregek és 
a’ Frantziák között történt Dünkerka alatt. Minek* 
utánna fülébe ment volna a’ Yorki hertzegnek, 
hogy az ellenség Gyvelti táborát oda hagyta, és 
bellyebb vonta vófna magát Fr. Orfzágba; há­
rom colonnéban masírozott utánna , és az imitt 
amott talált Frantziákat réfz fzerént fzéllyel kér- 
gettette, réfz réfzént pedig el fogattatta. A’ Lef 

ferynehauchei erősségekhez érkezvén, Aug. 24-dik 
napján, jókor reggel, a’ Fr. külső vigyázatokat 
ege íz a’ vár alatt lévő síkra tóLták az éggyesült
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seregek vifzfza, holott 9 óra tájban, mintegy 9 
ezer főből álló Frantziák ki tsapván a’ várból 
az éggyesíilt seregekre ütöttek, és a
télén dörgő ágyú ropogások alatt kiváitképen se­
regeinknek jobb ízárnyát nyomták , és a’ midón 
lég nagyobb divattyában volt volna a’ tűz, a’ 
Scaldis vizének tsatornájaban feküdött Fr, fre­
gattá is hathatósan kezdett ágyúzni, és az azon 
lévő Frantzia gyalogság a’ homokos térségen ál­
lott regementek ellen hajtott. Mind két réfzról 
vakmerőén folytattatok a’ viaskodás, egélz 11 
óráig. Végtére kéntelen volt az ellenség a’ ma­
gyar granatérosok álhatatosságának engedni, ’s 
magokat eggy kevéssé viíTza vonni, a’ midőn na­
gyobb erővel meg újjitatván a viadal, meg hú­
súit orofzlán módjára hadakoztanak , mind az 
Austriacusok , mind az Anglusok és Hafzfzusok. 
Könnyen lehet képzelni minémú veízély kozott 
^forogjon, a’ két éggymás ellen meg mérgesedett
ellenség. Mind két réfzról sok bátor és bátorta­
lan emberek küldettek a’ más világra. Mennyi 
húilott légyen el az ellenség közzill, meg nem 
lehetett határozni. Az éggyesúlt seregek B. Al- 
‘vintzy F. M. L. vallás tétele fzerént, nem kiss 
vefzteséset fzenvedtek, kiváltképen az Angliai és . O , f r 51*1 / I f * 
tartott á^yú és kartáts golyóbisoknak tárdúl va- 
lának ki° tétettetve.

A’ Cs. K. seregek kÖzzúl 49 ember esett el, 
167 kapott sebet. Az elsőbbek kozzúl való Gr. 
d" Alton F. M. L. a’ kinek tomporán és hasának 
alsó réízén eggy ágyú golyóbis olly vvízedelmes 
sebet ütött, hogy azután eggy óra múlván diisös- 
séges életének pályáját el is végzetté. Ennek el 
temettetését egélz tifzti chorusával égyetemben 
meg tifztelte a’ Yorki hertzeg. Az Anglusok köz- 
zül 67 ember és eggy tifzt hóit meg, és esett seb-
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August. 25 dik napján újobban ki tsaptak a* 
Frantziák Bünket kából Y homokokon feküdölt 
seregeinkre, kiket fzerentséssen vifíza verte ugyan 
21ayd Stuart regementebeii kapitány, úgy mind­
azonáltal, hogy a’ rajtok vett gyözedeimet tu­
lajdon életével fizette meg. Rajta kivűl még 1 
emberünk hóit meg, ’s ó esett sebbe.

Bets.

Közelebb múlt vasárnapon esteli 7 és 8 óra 
között eggy olly mesterséges tüzet adott, az ezen 
mesterségéről egéfz Európában nevezetes Stuwer^ 
mellyhez hasonlót régtől fogva nem látott a’ Be- 
tsi Publicum. Ezen mesterséges tűz által Falen- 
cziának kemény ostromoltatása, és meg vétetése 
adattatott elő. A’ második tűznek közepén, eggy 
hat ízegeletű figurában égett a’ Yorki hertzegnek 
neve, a’ ki kormányozza vala Yalentziának os­
tromát. A’ harmadik tűzben láttatott Koburg si­
sakba és Római vitézi köntösben fel öltözve, két 
oldalról mellette valának Feldmarsali tzimerei , 
feje felett pedig a’ Csáfzár tzimere, ’s azon 
alól pedig két egymásban botsáttatott betűk, u. 
m. K. és V, a’ melly annyit teízen : vivát Koburg. 
A’ negyedik tűzi játéknak közepén, melly eggy 
királyi palotát adott elő, volt Fels. Fejedelmünk­
nek Il dik Ferentznek képe fejér forma ruhában 
fel Öltöztetve, és vitézi rendjeinek tzimereivel fel 
ékesitetve. A’ Csálzár Képe felett állott Bellona 
Isten alfzony, a’ melly zöld borostyánból font 
győzedelmi kofzorút tartván jobb kezében , azt 
a’ fejedelem fejére tette. Az utolsó tűzi játék 
Yalenczia várossának lég keménnyebb ostromol- 
tatását adta elő, a* melly olly rettentő ágyú ro­
pogással vala öfzve köttettetve , hogy a’ fold is 
meg rendült alatta. Sok félénk aífzonyok és gyer­
mekek meg rettenvén a’ kemény tűztől, hátra 
vonták magokat. Sok ezer nézői váltanak ezen 
tűzi játéknak, azok között o Csáfzári Felségek 
és a’ fő hertzegek is.
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Jelentés.

Eggy Petravits Ignátz nevű igen érdemes 
magyar ifjú, Efztergom Vármegyéből való, Rom. 
Catholicus , idejére nézve 24 efztendős , a’ ki a’ 
Pesti fő iskolában dit.séretesen és hafznosan vég­
zett tanulása után ide Betsbe jött, és itten is mind 
a’ közönséges tanításoknak fzorgalmatos halgatá- 
sa, mind jámbor maga viselete, és elkőltse által, 
magának közönséges kedvességet fzerzett; jelen­
teti magát általam az érdemes publicumnak, hogy 
igen nagy kedve volna, jó fel tételek alatt, vala**' 
meily Mágnás úrfinak nevelésére, és tanítására.

Mind a’ Philosophiában, mind a’ Törvények­
ben, mind a’Históriában , és a’ Statisticában oHy 
fzép épületet tett, az én tulajdon tapafztalásom 
fzerént is, ez az ifjú, hogy akár kinek is bátran 
ajánlani méréfzellyem , ’s nem félek, hogy vagy 
tudományára, vagy erköltseire nézve, valaha or- 
tza pirulást ízenvedjek miatta. Ezer ifjak között is 
alig találtatik eggy kettő, a’ ki alkalmatos volna 
az ifjúság nevelésére; erről pedig elmerem mon­
dani , hogy igen alkalmatos, és magától a* tér- 
méfzettöl láttatik a’ nevelésre, és tanításra for- 
máltatotnak lenni. A’ ki rólla tovább is érte­
kezni akar, vagy nálam jelentse magát, vagy a’ 
Pesti Universitásban keresse a’ nevezett ifjat.

Muct. JJccsy SÚmuel,,




